

# 公共管理学院 2025 年度

## 基层教学活动简报

### (第 4 期)

公共管理学院本科教务办公室 2025 年 12 月

## ★教学活动情况

本学期开学以来,我院开展了形式多样、内容丰富的基层教学活动,促进了学术交流, 开拓了学生的视野, 青年教师的能力也得到了极大锻炼, 各系开展教学活动的基本情况如下:

公共管理学院基层教学活动一览 (截至 2025 年 12 月)

系别	开展活动
行政管理系	1. 我院多个团队在第七届四川省大学生公共管理案例挑战大赛中斩获佳绩
土地资源与房地 产管理系	1. 第九届“策论中国”评选活动 2. 2022 级土地资源管理专业本科毕业论文开题答辩
劳动与社会保障 系	1. 2025 年智慧养老国际研讨会
社会学与心理学 系	1. 相聚社工, 梦启新程——2024 级社会工作本科专业师生见面会 2. 瞻览生死之境, 关怀生命终章——《死亡与关怀的社会学思考》 课程实践活动
秘书档案学系	1. 四川大学 2022 级档案学专业本科毕业论文开题答辩顺利开展
信息资源管理系	1. 第二十二届中国信息资源管理论坛暨第二届信息资源管理学科 自主知识体系联盟高峰论坛

各系开展的代表性活动如下:

#### 1. 行政管理系

##### 1.1

我院多个团队在第七届四川省大学生公共管理案例挑战大赛中斩获佳绩

近日，第七届四川省大学生公共管理案例挑战大赛决赛在西南财经大学柳林校区弘远楼 101 会议室顺利举行。来自全国 43 所高校的 166 支队伍报名参加了本次大赛，经过初赛、复赛、决赛多个环节层层筛选、优中选优，我院共获一等奖 3 项（其中银奖 1 项、铜奖 1 项）、二等奖 3 项。

作为四川省内唯一且最具影响力的公共管理案例类品牌赛事，四川省大学生公共管理案例挑战大赛已连续举办七届大赛，并已成为全国公共管理院校之间“以赛促学、以赛促教、以赛促建”的重要赛事平台。



在我院行政管理系郭金云教授的指导下，由 2023 级劳动与社会保障专业本科生施荻珈、2023 级行政管理专业本科生张圣雅、2023 级行政管理专业本科生杨心怡和 2023 级土地资源管理专业本科生欧阳怀飞组成的“疯狂星期四”团队，凭借《变奏与交响：党建引领下新就业群体服务价值共创的路径及模式分化——基于成都市锦江区的多案例研究》案例分析报告，以总分第二的成绩斩获大赛银奖。



由我院劳动与社会保障系张浩淼教授担任指导老师, 2023 级劳动与社会保障专业本科生李俊焱、2023 级土地资源管理专业本科生李茉、行政管理专业 2022 级本科生陈宇佟、劳动与社会保障专业 2022 级本科生王秋迪与土地资源管理专业 2023 级本科生李佳妍组成的“蓉蓉暖驿队”, 提交作品《暖“新”藏寒“驿”: TOE 分析框架下成都市暖新驿站服务新就业群体的提质增效之道》案例分析报告, 以总分第六的成绩斩获大赛铜奖。

下表为我院学生获奖名单:

奖项	报告题目	团队成员	指导老师
一等奖 (银奖)	《变奏与交响：党建引领下新就业群体服务价值共创的路径及模式分化——基于成都市锦江区的多案例研究》	施荻珈、杨心怡、欧阳怀飞、张圣雅	郭金云
一等奖 (铜奖)	《暖“新”藏寒“驿”：TOE 分析框架下成都市暖新驿站服务新就业群体的提质增效之道》	李俊燚、李茉、陈宇佟、王秋迪、李佳妍	张浩森
一等奖	《小屏兴村：如何走好“短视频+电商”赋能乡村振兴的“初始一公里”？——以成都市沿溪村为例》	王格、陈好、祝逸茜、龚纪烨、王煜骁	韩旭东
二等奖	《越陌度阡，数路难行：双向互动何以解决数字平台“下乡”技术应用与治理场景脱嵌问题——基于 IAD 分析框架》	何为、朱敏、孟昱含、付钰晴	张伟
二等奖	《从“脆弱洼地”到“韧性高地”：适应性治理下社区综合减灾效能何以生成？——以成都市籍田街道五台村为例》	黄圣钦、汤若含、胡欣羽、肖爽	李强彬
二等奖	《“彭”心聚力，“蔬”途同归：非公经济市场协同共治何以破局？——以四川省彭州市西部菜都为例》	刘舒心、王晓玮、余昕蓉、叶颖睿、梁普琛	衡霞 庞祯敬

公成天下，管法自然。未来，我院学子将继续深耕公共管理领域，在推进国家治理体系和治理能力现代化的伟大征程中，书写青年一代的崭新篇章。

## 2.土地资源与房地产管理系

### 2.1

#### 第九届“策论中国”评选活动

2025年10月10日，由浙江大学公共政策研究院、浙江省公共政策研究院、先国公共政策研究基金、金雪军教育发展基金主办的第九届“策论中国（2025）”评选活动获奖名单正式公布。我院三支参赛队伍在决赛中发挥出色，获大赛三等奖一项、优胜奖两项。



第九届“策论中国”活动自今年启动以来，获得了北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学、四川大学、南开大学、中山大学等各大高校师生的广泛关注，活动首次进行社会类和财经类两类作品征集，共收到参评作品近300篇。经初审、外审、考察、答辩等环节，层层筛选、优中选优，产生获奖名单。



由我院劳动与社会保障系张浩淼教授担任指导老师，土地资源管理专业 2023 级本科生李茉，劳动与社会保障专业 2023 级本科生李俊燚，行政管理专业 2022 级本科生陈宇佟，劳动与社会保障专业 2022 级本科生王秋迪与土地资源管理专业 2023 级本科生李佳妍组成的团队，提交作品《小阵地大作为：暖“新”驿站服务新就业群体的现实短板及优化之道——基于成都市暖新驿站的实地调研与分析》荣获三等奖。

由我院行政管理系衡霞教授、庞祯敬副研究员担任指导老师，行政管理专业 2023 级硕士研究生杨丽琛、陈慧臻、张晨诺，行政管理专业 2025 级硕士研究生董嘉懿、孙嗣彤组成的团队，提交作品《结构重塑何以激活基层社会治理效能？——基于彭州市西部菜都社会治安综合治理中心的调研报告》荣获优胜奖。

由我院行政管理系庞祯敬副研究员担任指导老师，土地资源管理专业 2023 级本科生欧阳怀飞，行政管理专业 2022 级本科生蹇雨烜，劳动与社会保障专业 2023 级本科生施荻珈与行政管理专业 2023 级本科生何为组成的团队，提交作品《公共危机决策自动化偏误对公众风险应对行为的影响研究——基于城市内涝的情景实验研究》荣获优胜奖。



"公成天下，管法自然"，未来，我院学子将继续深耕公共管理领域，紧扣中国式现代化进程中的民生需求与治理重点，秉持求真务实精神，将专业智慧融入实践，在以策论赋

能社会发展、助力国家治理体系和治理能力现代化的道路上，书写青年一代的责任与担当，为公共政策优化与社会治理提质持续贡献青春力量。

## 2.2

### 四川大学 2022 级土地资源管理专业本科毕业论文开题答辩顺利开展

2025 年 10 月 24 日下午，四川大学 2022 级土地资源管理专业本科毕业论文开题答辩在江安校区文科楼三区 202、204、206 教室顺利举行。2022 级土地资源管理专业全体本科生均积极参与此次答辩，为后续论文修改与深化研究奠定了坚实基础。



本次答辩共设三个专家评审小组，分别由朱红波、刘润秋、李敏三位老师担任组长，杨智恒、廖喜生、饶永恒、唐鹏、马爱慧、董欢、赵茜宇、余超老师担任评审。各评审小组对学生的毕业论文选题、研究思路与内容设计进行了集中审查与专业指导。



答辩环节清晰有序，分为学生陈述与教师点评两部分。同学们聚焦土地集约利用、土地碳排放效应、耕地补偿、宅基地使用权、土地利用变化等土地管理领域核心热点，围绕研究背景与意义、国内外文献综述、研究方法与思路、研究进度安排等核心内容逐一汇报，充分展示了对专业问题的学术思考与研究潜力。评审教师秉持严谨细致、客观公正的原则，针对每一份开题报告细致点评、精准提问，既指出研究框架、内容逻辑等方面的待完善之处，也提供具体可行的修改建议，为学生后续研究指明方向。



作为本科毕业论文质量管理的首要环节，开题答辩不仅是对论文进展的阶段性检查，更是引导学生理清研究思路、深化学术理解的关键节点。本次答辩有效帮助同学们查漏补缺、明确研究方向，也为后续论文撰写与质量保障奠定了坚实基础。

### 3.劳动与社会保障系

#### 3.1

#### 2025 年智慧养老国际研讨会

2025 年 10 月 23 日，“2025 年智慧养老国际研讨会”在四川大学召开，本次研讨会由四川大学和韩国高丽大学联合主办，四川大学公共管理学院和高丽大学老龄社会研究院联合承办。来自韩国高丽大学、釜山大学、仁川大学、韩国保健产业振兴院、白楊综合社会福利馆、天惠福利财团、日本早稻田大学、德国路德维希港社会与经济大学、中国人民大学、浙江大学和四川大学等 11 个单位的 50 多名专家学者共襄盛举，探讨在人口老龄化加剧的背景下智慧养老的实践经验，促进国际交流与合作，推动养老服务高质量发展。



研讨会以“智慧养老”为主题，四川大学党委常委、副校长韩芳，韩国高丽大学老龄社会研究院副院长宋浣範，中国人民大学原副校长、人口与健康学院院长杜鹏出席开幕式并致辞，开幕式由四川大学公共管理学院院长夏志强主持。学院党委书记王彬、党委副书记罗亚玲、副院长王慧敏、副院长袁莉及劳动与社会保障专业师生参加了研讨会。

韩芳指出，党和国家高度重视老龄问题，实施积极应对人口老龄化国家战略。在新一轮科技革命的浪潮中，以人工智能、大数据、物联网等融合发展的智能技术为各行业注入了新的发展动能。研讨会以智慧化手段破解养老服务难点，赋能养老服务体系提质增效，具有十分重要的现实意义和前瞻价值。四川大学是全国最早设立劳动与社会保障专业的高校之一，养老相关研究成果丰硕。期待以此次会议为契机，进一步促进国内外交流互鉴，共同推进养老事业的智慧化发展，奋力答好构建中国特色养老服务话语体系的时代之问。



宋浣範表示，本次合作意味着高丽大学与四川大学跨越两国的缘分结出硕果，并用杜甫“好雨知时节”的诗句，象征着未来两校必将收获更丰硕的成果。老龄化问题研究已成为东亚共同面临的课题。五年前高丽大学提出开展老龄社会研究筹备工作时，确立强化产学研协作机制及将研究成果分享给韩国、东亚乃至全球的原则。本次国际研讨会提供了一个非常好的机会和平台，将促进中韩在智慧养老领域的深度交流和合作，与众多研究者携手解决东亚面临的共同课题。



杜鹏提出我国的人口老龄化与数字化同步演进，数字技术如何促进养老领域的改革，这个议题显得尤为迫切。东亚的中国、日本、韩国在养老领域面临很多相近的问题，同时也具有各自的特点，如日本是老龄化程度最严重的国家，韩国是人口老龄化速度最快的国家，中国是老龄化人口最多的国家，积极应对人口老龄化是中日韩面临的共同议题，借鉴国内外有益经验，构建适合本国国情的智慧养老模式，具有深远意义。



在会议主旨发言阶段，由四川大学公共管理学院教授蒲晓红担任主持人。韩国保健产业振兴院老年友好服务中心主任金泽植、浙江大学公共管理学院教授何文炯、韩国高丽大学行政学系教授金泰逸、中国人民大学吴玉章讲席教授陆杰华、罗亚玲、日本早稻田大学电子政府自治体研究所教授岩崎尚子（线上）分别以“应对韩国超老龄社会的‘老龄科技’政策方

向：聚焦数字化转型” “基于代际均衡的养老保障制度深化改革” “韩国养老金制度：现状与改革” “人工智能赋能中国式养老服务” “智慧养老从‘技术逻辑’到‘人文转向’” “科技赋能与人文关怀的融合：老年照护的新范式”为题做了主旨报告。





下午，两个分论坛依次开展。分论坛一聚焦智慧养老多元路径探索，由四川大学公共管理学院教授吴敏主持。德国路德维希港社会与经济大学市场和人力资源学系教授芭芭拉·达里蒙（线上）、四川大学公共管理学院教授李丹、韩国釜山国立大学社会福祉系教授李基永、

四川大学公共管理学院教授林熙、韩国高丽大学社会学系教授李尚洙、四川大学公共管理学院副教授曹杨分别做了相关主题分享，韩国保健产业振兴院中国分社社长白承洙和四川大学公共管理学院副教授田益豪担任点评人。



分论坛二聚焦社区照护与长期护理保险国际实践，由四川大学公共管理学院副教授贺璇主持。韩国仁川大学社会福利系教授田容昊、四川大学公共管理学院副教授张伟科、韩国高丽大学老龄社会研究院研究员何妨容、四川大学公共管理学院副教授杨帆、韩国天惠福利财团首席执行官朴承麒、四川大学公共管理学院副教授黄国武分别做了相关主题分享，韩国白楊综合社会福利馆主任李憲杓和四川大学公共管理学院教授沙治慧担任点评人。



会议闭幕式由四川大学公共管理学院教授张浩森主持，吴敏和贺璇分别对分论坛一和分论坛二进行总结。至此，会议落幕。



#### 4.社会学与心理学系

##### 4.1

###### 相聚社工，梦启新程——2024 级社会工作本科专业师生见面会

10月27日下午，2024级社会工作本科专业师生见面会在江安校区第一教学楼A座A103教室成功举行。2024级全体学生和社会学与心理学系教师共度了这段美好时光。



会议伊始，师生们依次进行自我介绍。老师们们简要阐述了各自的研究方向和教学理念，学生则分享了个人兴趣与学习期待。面对面的交流让大家对彼此有了更直观的认识。随后，社会学与心理学系系主任徐婷副教授在“专业介绍”环节系统地向同学们展示了社会工作专业的师资力量、学科优势以及未来职业发展路径。



接着，活动来到破冰游戏环节，大家在欢快的游戏和轻松的对话中加深对彼此的了解。

教师们还在游戏问答环节中分享了课堂内外的教学和研究趣事，帮助同学们进一步了解社工的专业魅力。活动最后，同学和老师们在黑板上共绘心愿与期许，并合影留念，师生关系悄然拉近。



本次师生见面会为社会工作专业师生构建了加深了解与共同交流的桥梁，让大家体会到社会工作专业大家庭的温馨与凝聚。对 2024 级社会工作专业同学而言，这是一个全新的起点，愿同学们笃行不怠，将“以人为本，助人自助，服务社会”的专业理念深植于学习和日常生活中。